
С 6 декабря по 27 декабря 2024 г.

Представляем вашему вниманию дайджест наиболее 
интересных и значимых законодательных изменений 
в области иностранных инвестиций, корпоративного 
и финансового права, а также в других отраслях 
права, которые могут затронуть ваш бизнес.

Дайджест изменений 
законодательства РФ



ОСОБЕННО 
ВАЖНО 

Изменение режима преимущественного права в 
ООО1.1
Правительство РФ внесло в Государственную Думу 
законопроекты, предусматривающие возможность участникам 
общества установить неприменение преимущественного права 
при отчуждении долей.
(a) Основные нововведения в регулировании 

преимущественного права.
Предлагаемые изменения предусматривают следующий 
порядок реализации преимущественного права:
(i) полное неприменение преимущественного права 

ко всем участникам общества;
(ii) неприменение преимущественного права в отношении 

определённых участников,
при этом такие участники должны: (1) быть прямо 
поименованы в уставе общества или (2) обладать 
определёнными признаками (в частности, иметь долю 
определённого размера); и 

(iii) установление условий реализации преимущественного 
права,
устав может предусматривать, что осуществление 
преимущественного права обусловлено наступлением 
определённых обстоятельств и (или) сроком.

(b) Положения об особом порядке реализации 
преимущественного права должны быть внесены в устав 
общества: 
(i) при учреждении; или 
(ii) при изменении устава по единогласному решению 

участников.
(c) Новый порядок отчуждения доли.

В случае принятия законопроекта преимущественное право 
будет реализовываться в следующем порядке:
(i) участник, который желает произвести отчуждение доли 

(отчуждающее лицо), запрашивает у общества 
информацию об участниках, обладающих 
преимущественным правом (уполномоченное лицо);

(ii) отчуждающее лицо направляет через общество 
нотариально удостоверенную оферту всем 
уполномоченным лицам;

(iii) уполномоченные лица имеют право в течение 30 дней с 
момента получения оферты обществом приобрести 
долю по цене предложения третьему лицу или по цене, 
установленной в уставе; и 

(iv) в случае отказа уполномоченных лиц доля может быть 
продана третьему лицу.

Примечательно, что о диспозитивном характере норм о 
преимущественном праве в ООО (и, как следствие, возможности 
отмены их применения в уставе) указывалось в определении 
Верховного суда РФ № 306-ЭС19-24912 (дело «Яна Тормыш»). 
Сейчас законопроект находится на стадии предварительного 
рассмотрения.

Проект Федерального закона № 788669-8 «О внесении изменений в статьи 66-3 
и 93 части первой Гражданского кодекса Российской Федерации (уточнение 
правил о преимущественном праве участников ООО приобретать доли в 
уставном капитале)»

Проект Федерального закона № 788656-8 «О внесении изменений в статью 21 
Федерального закона «Об обществах с ограниченной ответственностью» (в 
части установления особенностей реализации преимущественного права)»

https://sozd.duma.gov.ru/download/1efb31b0-0e04-62b8-9c7b-930e45da279e
https://sozd.duma.gov.ru/download/1efb319e-2804-6102-baf0-174f4ff43eab


ОСОБЕННО 
ВАЖНО 

Подготовлены изменения, легализующие 
«матрёшку»1.2
Правительство РФ внесло в Государственную Думу законопроект, 
предусматривающий снятие запрета на создание так называемых 
матрёшек. Под «матрёшкой» понимается ситуация, при которой 
хозяйственное общество имеет в качестве единственного 
участника другое хозяйственное общество, также состоящее из 
одного лица. Ранее подобная структура корпоративного 
управления могла повлечь отказ уполномоченных органов в 
регистрации общества.
В случае принятия законопроекта в закон будут внесены 
изменения, согласно которым хозяйственное общество может 
иметь в качестве единственного учредителя (участника) другое 
хозяйственное общество, состоящее из одного лица. При этом 
запрет сохранится для случая, когда функции единоличного 
исполнительного органа выполняет единственный участник 
общества.

Проект Федерального закона № 788669-8 «О внесении изменений в статьи 66-3 
и 93 части первой Гражданского кодекса Российской Федерации (уточнение 
правил о преимущественном праве участников ООО приобретать доли в 
уставном капитале)»

Совет Федерации одобрил закон,
предусматривающий, в частности, ряд изменений 
в процедуре проведения собраний коллегиальных 
органов хозяйственных обществ

1.3

В одобренном законе предусмотрено, что: 
(a) До 28 февраля 2025 года не будет действовать запрет на 

проведение общего собрания акционеров путём заседания в 
форме заочного голосования по следующим вопросам:
(i) избрание совета директоров или ревизионной комиссии;
(ii) назначение аудиторской организации; и 
(iii) утверждение годовой бухгалтерской (финансовой) 

отчётности.
Также сохраняется возможность использования заочной 
формы голосования при проведении общего собрания в ООО, 
на котором утверждается годовая отчётность.

(b) Уточнено, что в устав общества с 8 августа 2024 года можно 
вносить положения о возможности проведения 
дистанционного заседания общего собрания акционеров 
либо участников ООО, однако применяться такие положения 
устава будут только с 1 марта 2025 года.
Указывается, что включение таких положений в устав АО не 
является основанием для выкупа голосующих акций по 
правилам ст. 75 Закона об АО.

(c) До конца 2025 года продлено право выбирать членов совета 
директоров АО на срок до 3-го годового общего собрания АО 
с момента их избрания.

(d) Повышенный порог в 5 % голосующих акций для доступа к 
информации с 1 января 2025 года будет применяться только к 
АО, в отношении которых были введены санкции ЕС или США.

Проект Федерального закона № 722148-8 «О внесении изменений в отдельные 
законодательные акты Российской Федерации (в части совершенствования 
мер по поддержке экономики)»

Ранее мы уже писали о предлагавшихся изменениях в отношении 
«матрёшки», с ними можно ознакомиться по данной ссылке.
Сейчас законопроект находится на стадии предварительного 
рассмотрения.

https://sozd.duma.gov.ru/download/1efb95d9-f6df-640a-bd97-f703de086290
https://sozd.duma.gov.ru/download/1efbc7e5-2e5a-68f2-b261-e7bb0f8c4f81
https://stonebridgelegal.ru/media/files/Daydzhest_zakonodatelstva-8_November-5_December_2024.pdf


ТАКЖЕ 
ИНТЕРЕСНО

До конца 2025 года продлено право некоторых 
компаний не учитывать голоса участников из 
«недружественных» стран

Срок реализации права некоторых компаний не учитывать голоса 
лиц из «недружественных» государств при принятии решений 
коллегиальными органами управления обществом продлён до 31 
декабря 2025 года.
Данное право закреплено за обществами, которые отвечают всем 
следующим критериям:
(a) основная деятельность общества связана с энергетикой, 

машиностроением или торговлей;
(b) бенефициар общества находится под санкциями;
(c) лицам из «недружественных» стран принадлежит не более 50 

% долей (акций) в уставном капитале общества; и 
(d) выручка общества (группы, в которую входит общество) 

превышает 100 млрд рублей за год, предшествующий 
принятию решения большинством «дружественных» лиц о 
прекращении учёта голосов «недружественных» лиц.

2.1

Указ Президента Российской Федерации от 09.12.2024 № 1046
«О внесении изменения в Указ Президента Российской Федерации от 17 
января 2023 г. № 16 «О временном порядке принятия решений органами 
некоторых российских хозяйственных обществ»

Унифицирован перечень сделок (операций), на 
осуществление которых требуется получение 
разрешения Правительственной комиссии

В перечень таких сделок, в частности, включены:
(a) некоторые сделки с еврооблигациями;
(b) операции, связанные с исполнением обязательств по 

кредитам, а также обязательства, возникающие из 
независимой гарантии или поручительства без 
соблюдения порядка, предусмотренного Указом 
Президента № 95, если бенефициарами или кредиторами 
по основным обязательствам являются иностранные 
кредиторы и при условии, что на указанные основные 
обязательства распространяются ограничения, 
установленные Указом Президента № 95, 
предусматривающим выплату дивидендов 
«недружественным» лицам на счёт типа «С»; и 

(c) обязательства по выплате дивидендов ООО, 
хозяйственных товариществ, производственных 
кооперативов, являющихся резидентами (за исключением 
кредитных организаций и некредитных финансовых 
организаций) без соблюдения порядка, указанного пункта 
1 Указа Президента № 254, предусматривающего выплату 
дивидендов «недружественным» лицам на счёт типа «С».

Кроме этого, установлен порядок направления заявлений о 
выдаче разрешений на совершение вышеуказанных сделок 
(операций).
Отметим, что данное Постановление не расширяет перечень 
сделок (операций), на осуществление которых требуется 
специальное разрешение Правительственной комиссии, а 
лишь унифицирует их в одном документе для целей выдачи 
таких разрешений.

2.2

Постановление Правительства Российской Федерации от 13.12.2024 № 1772
«О внесении изменений в постановление Правительства Российской 
Федерации от 6 марта 2022 г. № 295»

http://publication.pravo.gov.ru/document/0001202412090003?ysclid=m526f8tcvj53518433
http://publication.pravo.gov.ru/document/0001202412170030?ysclid=m53prj7u5309402353


СУДЕБНАЯ 
ПРАКТИКА

При расчёте действительной стоимости доли 
выходящему участнику необходимо учитывать 
также имущественные потери, возникшие до 
момента направления участником требования о 
выкупе доли

Судебная коллегия по экономическим спорам ВС РФ в 
Определении от 13.12.2024 № 305-ЭС24-14865 по делу № А41-
81859/2022 указала на запрет образования товариществ, при 
котором один из участников, внёсший свой имущественный вклад 
в общее дело, участвует только в распределении прибыли, 
полученной от осуществления основной деятельности, но не 
рискует ничем, будучи освобождённым от участия в возмещении 
убытков (societas leonina) в российском правопорядке. 
Суды трёх нижестоящих инстанций удовлетворили иск участника 
общества о выплате действительной стоимости доли, однако не 
учли тот факт, что до момента направления участником 
требования о выкупе доли у общества возникли значительные 
имущественные потери. В связи с этим коллегия по 
экономическим спорам ВС РФ указала, что участники, наряду с 
получением прибыли от деятельности общества, также несут риск 
убытков, связанный с такой деятельностью. Иное противоречило 
бы запрету образования в российском правопорядке так 
называемого львиного товарищества (societas leonina).
ВС РФ направил дело на новое рассмотрение, указав, что при 
выплате действительной стоимости доли вышедшему участнику 
также должны учитываться убытки и (или) имущественные потери, 
которые Общество понесло до момента выхода такого участника.

3.1

Определение Судебной коллегии по экономическим спорам Верховного Суда 
Российской Федерации от 13.12.2024 № 305-ЭС24-14865 по делу № А41-
81859/2022

https://kad.arbitr.ru/Document/Pdf/71229dca-75ba-4ebe-ad83-e142a7cdcaaa/3079037c-83a5-4a6b-8c76-2c65e284e066/A41-81859-2022_20241213_Opredelenie.pdf?isAddStamp=True

